

盛松成



盛松成教授，1956年3月生于上海市。现任上海财经大学财政学专业、货币理论与政策研究方向博士生导师。

盛松成教授1982年7月毕业于上海财经大学财政

金融系，同年考取该系硕士研究生，师承我国著名货币金融理论专家刘洁教教授，从事国外货币金融学说的研究。1988年考取上海财经大学经济学系在职博士研究生，在我国著名经济学家胡寄窗教授的指导下，从事外国经济学说的研究，并将研究重点继续放在货币金融学说方面。

盛松成教授是“文革”后我国最早系统研究国外金融学说的青年学者之一。早在1985年，他就应《金融研究》杂志社的邀请，在该刊上主持撰写了整整一年的《国外货币金融学说评介》的专栏文章，受到理论界和读者的好评。他至今已在《经济研究》、《金融研究》、《学术月刊》等著名刊物上发表学术论文40多篇。其中，《西方货币需求的经验研究评析》（载《学术月刊》1988年第4期）一文获1988—1991年上海市社联学术成果奖。《中美货币基数来源的主要区别研究》（载《上海金融》1993年第11期）一文已被选入即将出版的《中国经济文库》一书。此外，《论货币基数的本质和特征》（载《金融研究》1993年第12期）、《关于货币经济

学的内容和体系》（载《上海金融》1992年第11期）、《鲍莫尔模型和惠伦模型述评》（载《学术月刊》1986年第10期）等论文也都具有较高的学术价值。

盛松成教授还撰写了多部专著和教材。由他担任副主编的《货币银行学原理》一书，曾先后获全国高等院校金融类优秀教材二等奖和中国金融教育发展基金会首届院校“金晨”优秀科研成果二等奖。由他任主笔的《现代货币经济学——西方货币经济理论研究》一书，不仅填补了国内的学术界的一个空白，而且对金融专业的新学科建设具有开创性意义。我国著名经济学者刘涤源、傅殷才两位教授亲自为该书撰写书评，在《经济学家》杂志上发表，对该书的学术价值、研究方法及写作特色等均作了高度评价，认为该书是“国内第一部关于西方货币经济学的专著，且具有完全不同于国外同类著作的独特的体系”，“对货币经济学进行了全新的总结和阐释”，“填补了我国经济理论研究的一个空白”。《光明日报》、《金融研究》和《中国金融》等报刊也都为该书发表了书评或书讯。该书出版3年多来，在我国金融学界产生了较大的影响。并于不久前国家教委人文社会科学优秀成果二等奖和第三届全国高等学校金融类优秀教材二等奖。

盛松成教授的另一部专著《现代货币供给理论与实践》，由中国金融出版社于1994年出版。刘洁教、刘涤源和王学青等教授分别为该书撰写了书评，认为“在迄今为止国内出版的专门研究货币供给问题的著作中，本书是对西

方货币供给理论作了最详尽的剖析,对中外货币供给的实践了最深入的比较研究的一部佳作”,是“汇集各家精华,填补国内空白”的著作,“它能使读者对货币供给问题从理论到实践,从国外到国内都有一个全面而系统的了解”。该书曾获中振科学研究基金优秀著作奖。由于盛松成等同志的努力,由刘洁敖教授开创的我校对国外货币金融学说的研究至今仍处于国内领先地位。

盛松成教授在科研工作中所取得的成绩,既受到学术界的高度评价,也得到社会各界的肯定。他于1992年12月获万国证券奖学金一等奖;1993年11月获国家教委霍英东教育基金会高等院校青年教师科研二等奖,而这一年获该项科研奖的青年经济学者仅两人。

盛松成教授所取得的这些成绩与其勤奋执著、严谨治学是分不开的。他深受其导师胡寄窗教授和刘洁敖教授的熏陶。10多年来,他窗前的灯总是很晚熄灭,他坐在书桌旁的时间总比别人长。不少老教授都说,在现在的青年人中,象盛松成这样埋首学问的确实很少。他曾先后赴荷兰鹿特丹 Erasmus 大学和英国伦敦经济学院进修。进修期间,他广泛阅读和钻研了国外最新的货币经济学论著,搜集了大量珍贵的资料,仅美国《圣·路易斯联邦储备银行评论》这一著名杂志,他就仔细查阅了从60年代初到80年代末的30年中出版的几百本,并复印了其中的近百篇文章。

盛松成教授治学的突出特点是大量研读第一手外文文献,严谨踏实,不走捷径,不重复别人。正如刘涤源、傅殷才两位教授在评论《现代货币经济学》一书时所说的,“更为可贵的是,本书作者集多年研究成果于一书,治学态度严肃,每一章、每一节都是在深入钻研了大量原著的基础上写成的,所运用的材料都有详细的注释。据初步统计,本书直接引用的外文

原著就达200余种”。

盛松成教授不仅是一位学者,而且是一个受学生爱戴的好教师。他认真对待教学工作,哪怕是教了很多遍的课,他都坚持在课前花上几个小时仔细斟酌教案,并不断把国内外最新科研成果和自己的研究心得带入课堂。他讲课条理清晰,逻辑严谨,深入浅出,生动活泼,深受学生欢迎。兄弟院校的教师和研究生也都纷纷慕名而来听课。他至今已指导了多名硕士研究生,并已招收了5名博士生。

在潜心教学和科研工作的同时,盛松成教授还坚持把自己的知识直接服务于社会。早在1988年,他就曾先后两次应邀在上海电视台“经济纵横”节目作关于通货膨胀和关于股票与债券的演讲。去年,他又被《新民晚报》聘为该报“每周一课”栏目的特约撰稿人。《上海证券报》就新颁布的《中华人民共和国商业银行法》对他作了专题采访;《上海金融》发表了他《论我国商业银行自主经营的基本条件》的特稿;《新金融》杂志也以显著版面刊登他阅读颁布的《中华人民共和国中央银行法》的体会。

盛松成教授常说,“成绩应归功于祖国和人民的培养,归功于党的改革开放政策”。他还常说,“我们是继往开来的一代,肩负着时代的重托,应该有事业心”。他并不满足于已经取得的成绩,而是努力在国内外货币理论与政策的研究中作出更大的建树。现在,他同时承担着主编全国金融类重点教材《外国货币金融学》、主持上海市社科重点课题《社会主义市场经济条件下货币供给机制的规范化研究》,担任《走向新世纪的上海市场》丛书的第三卷《金融市场》卷副主编,以及主持国家“八·五”重点课题《新中国经济思想史》的货币金融部分等各项科研工作。我们衷心祝愿盛松成教授在经济理论与政策的研究中取得更大的成就。

(焦毛)